

外交部发言人就美国国务院发表关于仁爱礁问题的声明答记者问

新华社北京8月7日电 外交部发言人7日就美国国务院发表关于仁爱礁问题的声明答记者问。

有记者问：美国国务院近日发表声明称，中方对菲方向仁爱礁“坐滩”军舰运送人员和补给物资的船只进行拦截并使用水炮攻击违反国际法，威胁地区和平与稳定，呼吁中方遵守南海仲裁案裁决。美方支持菲方“合法海洋活动”，声称对菲海警的武装攻击将触发《美菲共同防御条约》。请问中方对此有何评论？

发言人表示，仁爱礁历来是中国南沙群岛的一部分。仁爱礁问题的历史经纬十分清楚。1999年，菲律宾派一艘军舰在仁爱礁非法“坐滩”，企图改变仁爱礁“现状”，中方当即提出严正交涉，要求菲方拖走该军舰。菲方多次承诺将拖走该军舰，但直到今天尚未履行承诺。不仅如此，菲方还企图对该军舰大规模维修加固，实现对仁爱礁永久占领。8月5日，菲律宾不顾中方一再劝阻和警告，派出2艘船只擅自闯入仁爱礁海域，企图向非法“坐滩”军舰运送用于大规模维修加固的建筑物资。菲方举动侵犯了中方主权，违反了《南海各方行为宣言》。中国海警船依法予以拦截，并采取了警示性执法措施，现场操作专业、克制，无可非议。

发言人说，美国国务院罔顾事实，发表声明攻击中方正当合法海上维权执法行动，为菲方非法挑衅行为站台背书，中方坚决反对。一段时间以来，美国总想支持菲律宾维修加固仁爱礁“坐滩”军舰，甚至派军机军舰在海上配合支持菲方，并动辄以履行《美菲共同防御条约》来威胁中方。美方这一做法是明目张胆地为菲方侵犯中方主权撑腰打气，其图谋是注定不能得逞的。

发言人表示，南海仲裁案是美国幕后操纵的、以法律为幌子的政治闹剧，其所谓裁决违反了包括《联合国海洋法公约》在内的国际法，是非法的、无效的。美方拿这一非法裁决说事，丝毫不能影响中方依法维护自身领土主权和海洋权益的坚定决心和意志。我们敦促美方停止利用南海问题搬弄是非、挑拨离间，切实尊重中方在南海的领土主权和海洋权益，尊重地区国家为维护南海和平稳定所作的努力。

最高检发布五年检察改革规划

明确36项任务

新华社北京8月7日电（记者冯家顺 刘硕）最高人民检察院日前印发《2023—2027年检察改革工作规划》（以下简称“改革规划”），部署今后五年检察改革，加快推进检察工作现代化，加快建设公正高效权威的中国特色社会主义检察制度，更好服务保障在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

改革规划明确了完善坚持党对检察工作绝对领导的制度体系，健全检察机关能动服务大局制度体系，全面构建检察机关法律监督现代化制度体系，完善检察机关司法体制综合配套改革制度体系，构建现代化检察管理制度体系，健全数字检察制度体系等六大体系共36项改革任务。

最高检法律政策研究室负责人表示，为了对检察机关各项法律监督工作机制进行优化完善，改革规划提出了协同推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革，完善准确适用宽严相济刑事政策机制，健全强化对刑事立案、侦查和审判活动的监督机制，健全检察机关侦查工作专门化机制，健全职务犯罪检察工作机制等任务。

改革规划指出，健全服务保障经济高质量发展工作机制、完善服务防范化解金融风险工作机制、加强服务创新驱动发展机制建设、深化检察环节诉源治理改革、健全检察环节信访工作法治化机制、健全涉外检察工作机制，充分运用法治力量服务中国式现代化。

河北涿州：

部分受灾群众逐渐返回家园

穿好防护服、倒入消毒液、背上电动消毒喷雾器……8月7日上午，在河北省涿州市刁窝镇白塔村，村干部正组织消杀工作队对村里的主干道进行消杀。

记者采访了解到，目前涿州市主城区积水已经基本退去，多个受灾相对严重的村庄正在开展清淤、消杀、排涝等灾后修复工作，部分受灾群众也逐渐返回家园，正常生活秩序正在逐步恢复。

白塔村党支部书记王东介绍，洪水来时村里200多户村民投亲靠友，现在多数已返回村庄。村里前天开始重建工作，目前主要是清淤、消杀、防疫，村里自备井可以保障日常生活用水，村民饮用水还是以瓶装水为主。

涿州市码头镇沙窝村靠近北拒马河，此次汛情受灾严重，村里很多平房都被洪水淹没。沙窝村“两委”班子一直坚守在岗，联系救援队向外转移民众。万幸的是，村里百姓都平安。目前除了沟洼区域，沙窝村基本已无积水，各家各户正忙着清理淤泥，村里找了10多台工程车辆帮忙清理马路等。

“现在除了清淤，就是抓紧向村民发放矿泉水、方便面等各类物资，村里共有1300余人，目前已回村700人左右，清理完就得赶紧进行消杀。”最近沙窝村党支部书记魏江涛一直连轴转，他和村民的共同心愿就是尽快恢复正常生活。

河北省消防救援总队相关负责人介绍，目前涿州抗洪救灾的主要任务已经由营救疏散人员为主的抢险救援，转入以保障民生为主的排涝清淤阶段。截至8月7日12时，河北省消防救援队伍已将包括居民小区、农产品物流园、配电站等在内46处作业点的积水全部排完，累计排水84万立方米，实施清淤作业6.66万平方米，送水344吨。

洪水中，涿州市供水设施受到冲击。为保障受灾群众生活用水，住房和城乡建设部接连调派国家供水应急救援中心西北基地和东北基地的应急供水救援队支援涿州。河北省住建厅也紧急协调省内各市住建部门，共向涿州派遣专业技术人员、保障人员60余人，支援特定功率发电机17台、运水车12辆。目前涿州城区八成以上应急备用水源井已启用。

涿州汛情发生以来，国家电网统筹调配8省市的93台应急发电车、220台发电机驰援涿州。经过昼夜奋战，截至目前，涿州市93个居民小区恢复正常或临时供电，主城区居民社区恢复超九成。

“我们正加快抢修受损电力设施，截至7日早晨8时，累计恢复10千伏线路41条、配电变压器866台，为全面恢复主城区供电奠定基础。”国网涿州市供电公司运维检修部主任陈宁说。（新华社石家庄8月7日电）

国际热点·尼日尔政变

尼日尔政变军人宣布关闭领空

新华社阿比让8月6日电（记者郑扬子）尼日尔政变军人6日晚发表声明，宣布关闭该国领空。

声明说，面对来自邻国的军事干预威胁，尼日尔即日起关闭领空，所有违反此项禁令的企图都将遭到“及时且有力的回

应”。

西非国家经济共同体（西共体）领导人7月30日在尼日利亚首都阿布贾召开紧急会议，要求参与政变的尼日尔军人释放遭扣押的尼日尔总统巴祖姆并恢复其职权，相关要求如在一周内得不到满足，西

共体将采取包括军事干预在内的一切措施，确保恢复尼日尔宪法秩序。

7月26日，尼日尔总统卫队部分军人扣押巴祖姆。当天深夜，政变军人代表发表电视声明宣布成立保卫祖国国家委员会，解除巴祖姆总统职权，关闭国家边

境。政变军人曾于8月1日宣布重开与阿尔及利亚、布基纳法索、利比亚、马里和乍得五国的陆地和空中边界。

■国际观察

尼日尔政变去向何方？



▲阿卜杜拉曼上校宣布解除该国总统巴祖姆的权力。（资料图片）

▼8月3日，数百名支持尼日尔政变的人聚集在首都尼亚美举行大规模集会。（资料图片）

西非国家经济共同体给尼日尔政变后军政府发出的“最后通牒”到期。8月5日，法国外长科隆纳会见滞留在外的尼日尔总理乌胡穆杜·穆罕默杜时表示，法国“坚决支持”西共体为“挫败尼日尔政变”所作努力。她强调，尼日尔军政府应当在“最后通牒”期限前交出权力，否则西共体发出的“军事干预”威胁将被严肃考虑。

8月3日，美国总统拜登也呼吁“立即释放”被政变军人扣押的尼日尔总统穆罕默德·巴祖姆，并“维护尼日尔的民主制度”。

发生在7月26日的这场尼日尔政变，是2020年以来西非和中非地区发生的第七次政变。西班牙《20分钟报》网站报道称，尼日尔是西方在常年动荡的非洲萨赫勒地区“最大的盟友”，发挥着抵御当地武装分子和控制地中海移民流动的重要作用。尼日尔还是世界第七大产铀国，对依赖核能发电的法国具有特殊战略意义。此外，俄罗斯在这一地区的影响力近年正日益扩大。这些都是西方格外关注此次政变的原因。

和平解决前景难料

对西共体发出的军事干预“最后通牒”，已被暂停西共体成员国资格的尼日尔邻国布基纳法

索和马里均表示明确反对，并警告称，对尼的任何军事干预都等同于向布基纳法索和马里宣战。8月5日，尼日尔北方邻国阿尔及利亚总统特本也表示，阿方坚决反对对尼进行军事干预。

“尼日尔的邻国对尼权力更迭的反应并不统一。事实上，大多数西共体成员国都呼吁进行军事干预，但布基纳法索和马里表示反对。”俄罗斯国际事务委员会学术主任科尔图诺夫表示，军事干预是否实施，很大程度上取决于西共体头号强国尼日利亚作出的决定。

就在8月5日，尼日利亚参议院已决定不对尼日尔局势进行军事干预。尼日利亚参议院议长阿克帕比奥表示，军事干预并非解决问题的最佳方式，尼日利亚将通过外交和经济手段解决尼日尔危机。

上海国际问题研究院地区合作室主任祝鸣认为，目前来看，尼日尔政变完全和平解决的困难仍然较大。西共体“最后通牒”的期限已到，但政变军方与相关邻国的谈判仍在讨价还价之中。一旦接下来西共体真的实施军事干预，尼日尔政变军方直接以武力进行应对的可能性是比较大的。

背后推手扑朔迷离

值得玩味的是尼日尔政变中的“俄罗斯因素”。政变的支持者喊出了“法国滚蛋”、“俄罗斯万岁”的口号，高举写有“尼日尔、俄罗斯、马里和布基纳法索万岁，打倒法国、西共体和欧盟”等字样的标语牌。对此，白宫已经表示，“没有迹象表明俄罗斯在这件事中起到了推手作用，俄罗斯没有提供任何军事支持或以任何方式实际支持”。克里姆林宫也对尼日尔局势表达担忧，希望尼尽快恢复宪法秩序，释放被扣押的总统巴祖姆。不过，美国《新闻周刊》网站还是在8月3日发布了题为《美俄将在尼日尔发生直接冲突吗？》的分析文章，专门探讨尼日尔危机中的“俄罗斯因素”，特别是在非洲拥有重要影响力的俄罗斯瓦格纳私人军事集团。

祝鸣表示，近几年俄罗斯的确通过官方和瓦格纳集团等私人渠道在尼日尔等非洲国家扩大影响。但在尼日尔政变军看来，无论俄罗斯和瓦格纳集团是否支持他们，政变军人都有必要在发动政变后放出类似消息，制造背后有世界强国支持的印象，以应对外部可能的干预，并增强内部的信心。

“据我所知，俄罗斯并未参与尼日尔近期事态的发展。自冷战结束以来，俄罗斯在尼日尔甚至没有大使馆。然而，由于政变具有强烈的反法和反西方倾向，新领导层和部分民众很希望将莫斯科视为潜在的合作伙伴。”科尔图诺夫分析说。

（据《北京日报》）

■新闻分析

法国表现急切原因何在？

8月3日是尼日尔摆脱法国殖民统治的独立日。当天，在尼日尔首都尼亚美街头出现了支持政变军政府、高喊反法口号的集会。

法国在此次尼日尔政变中表现得相当急切。原因何在？

上海外国语大学欧洲研究中心主任、上海欧洲学会副秘书长忻华介绍，从18世纪末开始，西非萨赫勒地区中大部分是法国的殖民地。直到20世纪60年代，民族解放运动风起云涌，法国部分强硬右翼人士仍然希望维持法国对北非和西非的强硬占有，因为拥有殖民地是强大帝国延续的标志。

后来，虽然民族解放运动的大潮无可阻挡，但法国仍然维持着与北非、西非的密切联系，意图施加影响，使这些地方能为法国的经济服务。西非各国通用“西非法郎”，以法语为官方语言，法国在当地有不少投资和贸易活动，特别是西非的石油、铁矿和有色金属矿是重要的战略资源，法国不可能轻易放弃对西非的影响。

法国在尼日尔牵涉利益相当广泛。尼日尔是法国在非洲最重要的军事盟友之一，法国在尼日尔有约5000名军事人员。法国在尼日尔还拥有包括铀矿、石油和天然气等在内的大量经济利益。

由于历史和国家利益，法国一直对西非和北非保持密切关注，并且也希望西非、北非的政局稳定。“由于非洲部落文化的特色，非洲一旦出现政变，就不是一个国家的政变，而可能出现连环政变，动荡形势就很难收场。”忻华解释道。

尼日尔是西非最稳定的国家之一，如果尼日尔政变成功，可能会引发其他西非国家政变，使整个西非乃至北非地区都出现连锁的动荡，这将对法国的利益构成重大威胁。

尼日尔深受恐怖主义侵扰，如果尼日尔政变成功，恐怖主义可能会在尼日尔蔓延，进而影响西非地区安全局势。这也将对法国和欧洲的安全构成重大威胁，威胁西方国家在西非地区的利益。

（据《环球时报》）



▲部署在尼日尔的法国士兵。（资料图片）